
Niederschrift 
 

über die 19. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 
 
 
 

am Dienstag, dem 16.02.2010, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 18.11.2009 
  
 4.  Vorstellung des Leiters des Ev. Kindergarten Sande, Herrn Fleischer 
  
 5.  Konzept dezentrale Jugendarbeit 2010 
  
 6.  Umfrageergebnis zur Einrichtung von Hortgruppen 

Vorlage: 032/2010 
  
 7.  Aktuelle Belegung der Kindergärten in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 033/2010 
  
 8.  Ferienbetreuung 2010 

Vorlage: 034/2010 
  
 9.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Dieter Schäfer  
Vertreter/in 
Ratsherr Dieter Günther in Vertretung für Ratsherr Olaf Lies 
2. stellv. Bürgermeisterin Ingrid Berthold Vertretung für Frau Ratsfrau Renate 

Herde 
Vertreter der örtlichen Kirchengemeinde 
Gerd Pöppelmeier  
Elternbeiräte der Kindergärten Neustadtgödens und Cäciliengroden 
Andrea Schoon  
Gäste 
Detlef Uwe Fleischer zu den Tagesordnungspunkten 1 - 9 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina 
Haschen 

als Schriftführerin 

Sozialarbeiterin Karen Knipper zu den Tagesordnungspunkten  1- 5 
Jugendzentrumsleiter Dietmar Roth zu den Tagesordnungspunkten 1 - 5 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 
 Ratsherr Schäfer eröffnete für den erkrankten Ausschussvorsitzenden, 

Beigeordneter David, die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte 
die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Der Tagesordnungspunkt 6 „Sachstand Lokales Bündnis“ wurde aufgrund 
der Erkrankung der Referentin auf die nächste Fachausschusssitzung 
verschoben. 
Die Nummerierung der Tagesordnung veränderte sich entsprechend.  
Der geänderten Tagesordnung wurde einstimmig zugestimmt. 
 
 

  
  



  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

 
 -- 

 
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 18.11.2009 
  

 
 Die Fassung der Niederschrift  wurde genehmigt.  

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Vorstellung des Leiters des Ev. Kindergarten Sande, Herrn Fleischer 
  

 
 Herr Fleischer stellte sich als neuer Leiter des Evangelischen 

Kindergartens Sande vor und berichtete über seinen bisherigen 
beruflichen Werdegang.  
Im Ausschuss wurden bereits vollzogene Veränderungen im laufenden 
Betrieb der Einrichtung positiv bewertet, wobei der Wunsch nach einer 
konstruktiven Zusammenarbeit zum Ausdruck gebracht wurde.  
 

  
  
  
  5. Konzept dezentrale Jugendarbeit 2010 
  

 
 Frau Knipper stellte das Konzept der dezentralen Jugendarbeit 2010 vor. 

Nähere Einzelheiten sind der schriftlichen Ausarbeitung, die diesem 
Protokoll beigefügt worden ist, zu entnehmen.  
 

  
  
  
  6. Umfrageergebnis zur Einrichtung von Hortgruppen 

Vorlage: 032/2010 
  

 
 Von der Verwaltung wurde die Sitzungsvorlage 032/2010 näher erläutert. 

Im Ergebnis bleibt festzustellen, dass aufgrund der geringen Resonanz auf 
die durchgeführte Umfrageaktion ein erhöhter Bedarf im Rahmen der 



Hortbetreuung, hier in Form der Einführung einer zusätzlichen verkürzten 
Hortbetreuungszeit, nicht gegeben ist. Von den insgesamt 198 Eltern bzw. 
Sorgeberechtigten wurde lediglich in 7 Fällen der Bedarf einer verkürzten 
Hortbetreuungszeit angezeigt, hiervon werden bereits 2 Kinder im Hort 
betreut. Aus heutiger Sicht ist nicht auszuschließen, dass mit Beginn des 
Kindergartenjahres 2010/2011 auf eine zweite Hortgruppe verzichtet 
werden kann. 
Es bestand Einvernehmen dahingehend, eine Ausweitung des 
Betreuungsangebotes im Rahmen der Hortbetreuung in Form von einer 
zusätzlichen verkürzten Betreuungszeit aufgrund des Umfrageergebnisses 
zur Zeit nicht vorzunehmen.  
 
Beschlussvorschlag:  
 
Auf  Grund des Umfrageergebnisses wird zum gegenwärtigen Zeitpunkt 
das zusätzliche Angebot einer verkürzten Betreuungszeit (12.30 – 14.30 
Uhr) im Rahmen der Hortbetreuung nicht umgesetzt. 
 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  7. Aktuelle Belegung der Kindergärten in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 033/2010 
  

Die Sitzungsvorlage 033/2010 wurde von der Verwaltung erläutert.  
Die Zusammenstellung der aktuellen Belegung der Kindergärten in der 
Gemeinde Sande bestätigt, dass die Anzahl verfügbarer 
Kindergartenplätze rückläufig ist. Dieses trifft insbesondere auf den 
Kindergarten Sande zu; im Kindergaren Cäciliengroden besteht nach wie 
vor eine volle Auslastung der verfügbaren Plätze. Im Kindergarten 
Neustadtgödens werden neben den Regelkindergartenkindern auch Kinder 
betreut, die noch nicht das 3. Lebensjahr vollendet haben. Von daher 
werden in einer Gruppe dieser Einrichtung 18 Kinder betreut. Diese 
Gruppe wird als sogenannte altersübergreifende Gruppe geführt, die 
maximal 18 Plätze vorsieht. 
Die mit Beginn des Kindergartenjahres 2010/2011 zu erwartende 
Belegungssituation wird zur Zeit ermittelt. Hierüber wird in der nächsten 
Fachausschusssitzung  berichtet. 
 
 
 

  
  
  
  



  8. Ferienbetreuung 2010 
Vorlage: 034/2010 

  
Von der Verwaltung wurde die Ausgangssituation zur Thematik der 
diesjährigen Ferienbetreuung vorgestellt. Hierbei wurde darauf 
hingewiesen, dass eine Ende 2008 durchgeführte Umfrageaktion 
Bedarfsanzeigen ergeben hat, die mit den tatsächlichen Teilnehmerzahlen 
im Rahmen der Ferienbetreuung 2009 in  der Karwoche sowie in den 
Sommerferien erheblich differierten.  
Von daher wurde vorgeschlagen, auf eine erneute Umfrageaktion zu 
verzichten und lediglich mittels Aushang in den Kindergärten und 
Grundschulen auf das Angebot der Ferienbetreuung in der Karwoche 
(29.03. – 01.04.2010) sowie in den Sommerferien (hier: 12.07. –
23.07.2010) hinzuweisen. Die tatsächliche Umsetzung dieses 
Betreuungsangebotes würde zunächst eine Mindestteilnehmerzahl (> 6 
Kinder) voraussetzen.  
Im Ausschuss bestand Einvernehmen dahingehend, der von der
Verwaltung vorgeschlagenen Verfahrensweise zu folgen.  
 
 
 
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Unter Berücksichtigung der Beratung im Fachausschuss am 16.02.2010 
wird der Verfahrenweise im Rahmen der Ferienbetreuung 2010 
zugestimmt. 
 
 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  9. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a.) Von einem Ausschussmitglied wurde vorgeschlagen, dass 
Betreuungsangebot in den Einrichtungen um eine Abend- bzw. 
Schlafbetreuung zu erweitern, damit Eltern im Bedarfsfall diese 
professionelle Betreuung in Anspruch nehmen zu können. Dieses 
zusätzliche Angebot sollte an bestimmten Terminen (z. B. 
monatlich, viertel- bzw. halbjährlich) vorgenommen werden. Hierzu 
wies Pfarrer Pöppelmeier darauf hin, dass im Kindergarten Sande 
bereits 1 – 2 Mal jährlich eine sogenannte Schlafparty durchgeführt 
wird.  

 
b.) Im Ausschuss wurde darauf hingewiesen, dass die 



Bildungsvereinigung „Arbeit            
     und Leben“ weitere Integrationskurse in Sande durchführt. Es 
nehmen unter   
     anderem auch Frauen mit muslimischen Hintergrund sowie 
Integrationslotsinnen     
     an diesen Kursen teil.  
 
b.) Der Tätigkeitsbericht 2009 des Jugendzentrums Sande ist diesem 

Protokoll als   
      Anlage beigefügt. 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 17.11 Uhr 
 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 17.14 Uhr 
 

 
 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


